

Романов К. Ю., Трофименко А. М., Садовский Н. И.

**О СОСТОЯНИИ РАЗВИТИЯ СТУДЕНЧЕСКОГО СПОРТА
В УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Белорусский государственный медицинский университет, Минск, Беларусь

В учреждениях высшего медицинского образования Республики Беларусь большое внимание уделяется стимулированию мотивации молодежи и студенчества к занятиям спортом и физической культурой путем популяризации массового, студенческого и профессионального спорта, воспитания ценностей здорового образа жизни среди молодежи.

Уровень развития студенческого спорта является отражением эффективности государственной молодежной политики. Здоровье молодежи — стратегический потенциал, фактор национальной безопасности, основа стабильности и благополучия общества.

Физкультурно-спортивная работа среди студентов организуется и проводится как в ходе образовательного процесса (занятия по физической культуре составляют по учебному плану 4 часа в неделю, около 144 часов в учебном году на каждую группу), так и во внеучебное время.

В учреждениях высшего медицинского образования в 2012 г. занимается спортом 5237 человек. Во всех университетах разработаны Положение о проведении круглогодичной спартакиады в учреждении образования среди сборных команд факультетов. Положение о проведении круглогодичной спартакиады в учреждении образования среди сборных команд общежитий. Сборные команды медицинских университетов активно участвуют в отраслевых и межотраслевых спартакиадах (городского, областного, республиканского уровней).

Более 10 лет проводится отраслевая спартакиада среди студентов медицинских вузов, что значительно повысило охват студентов, активно занимающихся спортом. Ежегодно сборные команды университетов принимают участия в Республиканской универсиаде.

Для занятий физкультурой и спортом имеется определенная материальная база. Спортивная база всех университетов представлена: 8 спортивных залов, 2 стадиона, 1 футбольное поле, 3 стрелковых тира, 1 лыжная база, 8 спортивных комнат в общежитиях, 4 тренажерных залов, 1 теннисный зал, 1 зал аэробики.

На кафедрах физического спорта и физического воспитания работают 75 спортивных секций, в которых занимаются спортом более 1250 студентов.

В БГМУ при кафедре физического воспитания и спорта работает 21 секция спортивного совершенствования по 23 видам спорта, в которых занимается 326 студентов.

Ежегодно в БГМУ проводится спартакиада среди сборных команд факультетов по 13 видам спорта и спартакиада среди сборных команд 8 общежитий по 7 видам спорта. Студенты принимают участие в спартакиаде вузов Московского района г. Минска (11 видов спорта), спартакиаде студентов медицинских университетов (6 видов). По 30 видам спорта БГМУ выставляет свои команды на

Республиканскую универсиаду, где в течение трех последних лет занимает первое место среди 27 вузов своей группы.

Спортсмены из числа студентов БГМУ имеют значимые спортивные достижения: спартакиада студентов медицинских вузов — 1 место, универсиада Республики Беларусь — 1 место, спартакиада студентов Московского района — 1 место.

В БГМУ обучается более 300 спортсменов-разрядников, из которых первый разряд имеют 28 человек. Кроме того, кандидаты в мастера спорта — 19 человек, мастера спорта — 9 человек, в том числе 1 мастер спорта международного класса, 2 чемпиона Европы, 1 чемпион Республики Беларусь:

В ВГМУ работает 18 спортивных секций по различным видам спорта, на базе которых формируются сборные команды ВГМУ для участия в соревнованиях. Количество занимающихся в спортивных секциях составляет 308 человек.

В 2012 г. команды ВГМУ приняли участие в Республиканской спартакиаде медицинских вузов по волейболу (муж.) — 3 место, волейболу (жен.) — 3 место, аэробике спортивной — 2 место.

Команды университета приняли участие в Республиканской универсиаде по каратэ — 3 место в личном первенстве, по тхэквондо — 1 место, по шахматам, аэробике спортивной.

При участии в спартакиаде вузов г. Витебска в 2012 г. получены следующие результаты: легкоатлетический кросс — 4 место, легкоатлетическая эстафета — 3 место, шахматы — 1 место, баскетбол (муж.) — 3 место, баскетбол (жен.) — 2 место, лыжные гонки — 3 место, плаванье — 3 место, армрестлинг, гиревой спорт, волейбол (муж. и жен.), спортивное ориентирование, легкая атлетика — 4 место, греко-римская борьба — 3 место.

В УО «ГГМУ» функционируют 17 секций по 12 видам спорта, в которых занимается 274 студента.

Студенты ГГМУ в 2012 г. приняли активное участие в следующих спортивных мероприятиях: Республиканская универсиада (шахматы, спортивная аэробика, армрестлинг); республиканская спартакиада студентов учреждений образования, обеспечивающих получение высшего медицинского образования (спортивная аэробика, волейбол среди мужских и женских команд, мини-футбол среди мужских и женских команд,); Кубок Республики Беларусь (пауэрлифтинг, рукопашный бой, маунтинбайк); круглогодичная спартакиада вузов г. Гомеля (армрестлинг, волейбол, баскетбол, плавание, настольный теннис, туризм, мини-футбол, многоборье, шахматы); спартакиада по видам спорта среди студентов ГГМУ (шахматы, мини-футбол, армрестлинг, настольный теннис, волейбол, плавание, легкоатлетический кросс);

В ГрГМУ количество спортивных секций составляет 19, в которых занимаются 342 студента. В течение года, среди студентов, проводятся следующие внутриуниверситетские мероприятия: круглогодичная спартакиада среди факультетов, включающая весенний и осенний легкоатлетические кроссы, первенство по настольному теннису, первенство по шахматам, первенство по баскетболу, первенство по волейболу, первенство по мини-футболу, по дзюдо, по гиревому спорту, по армрестлингу, по лыжным гонкам.

Из всего вышесказанного видно, что спортивно-массовая работа в медицинских университетах развита на достаточно высоком уровне. Однако здесь есть и свои проблемы.

Для успешного развития спортивно-оздоровительной работы в университете необходимы три составляющие: кадровый потенциал ППС кафедр физвоспитания, спортивная база, студенты-разрядники.

Кадровый потенциал ППС кафедр физвоспитания достаточно высок. Все преподаватели имеют высшее физкультурное образование.

Спортивная база университетов недостаточна. Так, например, в УО «БГМУ» учебную дисциплину по физической культуре в 2012–2013 уч. году проходят 3886 студентов 1–4 курсов всех факультетов. Согласно СанПин № 12-19-2006 на одного занимающегося студента необходимо 1 м^2 спортивных площадей. БГМУ располагает 2066 м^2 спортивных помещений, таким образом, нехватка спортивных площадей составляет 18201 м^2 (3 стандартных спортивных зала). У имеющегося воздухоопорного сооружения со спортивным залом срок эксплуатации истек.

Недостаточно в медицинские университеты поступают спортсмены-разрядники, их количество составляет 5–10 %.

Для дальнейшего развития спортивно-массовой, физкультурно-оздоровительной работы и обеспечения учебного процесса по физической культуре необходимо строительство нового спортивного комплекса и выделение дополнительного объема бюджетных и внебюджетных средств для подготовки учебно-спортивных баз и приобретения физкультурного и спортивного инвентаря, оборудования.